

第一章

创新创业概述



打造校园手机 APP

“我最初的想法是方便同学查成绩，还有让新来的学弟学妹尽快熟悉校园环境和开学查课表。”黄河科技学院国际学院的学生赵琦道出了开发校园生活 APP 的初衷。一个简单的想法，在这个小伙带领的智慧团队的运筹下，竟然成就了一番事业。

在有了这个想法之后，赵琦开始全力以赴进行开发运作。首先，他运用自身所学用了两周的时间设计出这个客户端。其次，他开始组建智慧团队，招募有特长的同学加入运作团队。“他们都是自愿来做的，不拿工资，但是投入了很大的热情和很多时间，每天在线运作时间平均有 20 多个小时。”

在设计客户端的模块时，赵琦将心比心，设计出“失物招领”“找‘组织’”“科大快讯”“科大论坛(八卦)”“兼职招聘”“创业格子”“屌丝 or 女神”“学霸乐园”等贴近大学生生活的模块。“设计出的模块很多，我和团队经过仔细斟酌，去掉了一些不够贴近生活或者和其他业务重复的模块。在接下来的全校公测后，我们还会进一步调整，争取使这个 APP 更符合大学生需要。”

为了保证 APP 在我校能够顺利运行，而且未来能在更多高校推广，赵琦注册成立了郑州桔子网络科技有限公司。目前公司有成员 12 人，设立运营部、市场部、技术部、宣传部和设计部共 5 个部门，主营业务就是 APP 资源开拓和运行推广。“现在已经有 20 家企业和我们合作开展兼职招聘。校园内多家店铺在我们的客户端上开展业务。”他说，下一步将开发“上课签到”功能，准备在暑假新生开学后全面推行。

目前，赵琦设计开发的这个 APP 客户端在全校公测达到每日破 500 次，总下载量超过 5000 次，适用人群还在与日俱增。

面对未来的发展，赵琦和他的团队充满了信心，决定要将这个 APP 做强做大，推广到社会上去，方便更多的人……

(资料来源：黄河科技大学学报。)

第一节 创新概述

创新(innovation)一词起源于拉丁语。它有三层含义：一是更新；二是创造新东西；三是改变。

一、创新的含义

1912年熊彼特(Schumpeter, 1883—1950,美籍奥地利经济学家)在他的德文版著作《经济发展理论》中,首次提出了创新的概念。熊彼特认为,“创新”就是把一种从来没有过的关于“生产要素的新组合”引入生产体系。其目的是为了获取潜在的利润。熊彼特的理论一开始并没有引起足够的重视,直到1934年他的作品用英文出版后,才引起了学界的广泛关注。

创新的最初含义主要以技术创新为主,是指创造新技术并把它引入产品、工艺或商业系统之中,或者创造全新的产品和工艺以及对现有产品和工艺的重大技术改进,并且产品被引入市场(产品创新)或生产工艺得到应用。

以后,不同学者给出了创新的不同定义:

美国著名经济学家曼斯菲尔德(Edwin Mansfield)认为:“一项发明,当它首次被应用时,可以称之为技术创新。”

美国加州大学伯克利分校哈斯商学院教授亨利·切萨布鲁夫(Henry Chesbrough)认为:“创新意味着进行发明创造,然后将其市场化。”

国务院1999年颁发的《关于加强技术创新,发展高科技,实现产业化的决定》中关于技术创新的定义相对较为系统:“企业应用创新的知识和新技术、新工艺,采用新的生产方式和经营管理模式,提高产品质量,开发生产新的产品,提供新的服务,占据市场并实现市场价值。”

创新是指以现有的思维模式提出有别于常规或常人思路的见解为导向,利用现有的知识和物质,在特定的环境中,本着理想化需要或为满足社会需求,而改进或创造新的事物、方法、元素、路径、环境,并能获得一定的商业价值或者社会价值的活动。



小贴士

从哲学角度对创新的理解

从认识论的角度看,创新是人超越自然,达成自觉自我的必备途径。创新就是

人的自觉自发；从矛盾论的角度看，创新与积累行为构成一个矛盾发展过程。创新是对重复、简单的劳动方式的否定，是对人类实践范畴的超越；从辩证法的角度看，创新包括肯定之否定与否定之肯定。前者是从认同到批判的暂时过程，而后者是一种自我批判的永恒阶段。因此，创新就是一种“怀疑”，是永无止境的。

二、创新的特征

不同学者对创新理解的角度不同，对创新基本特点的理解也不尽相同。本书主要从目的性、变革性、新颖性、超前性、价值性来论述创新的特征。

(1) 目的性。任何创新活动都有一定的目的，这个特性贯彻于创新过程的始终。创新总是为了解决某一问题，围绕着解决一定的问题而进行的，它总是与某个任务相联系的。所以说，创新是一种有目的的认识世界和改造世界的实践活动。

(2) 变革性。创新是对已有事物的改革和革新，是一种深刻的变革。“穷则变、变则通、通则久”。这个由“变”到“通”的过程，就是创新的过程。故步自封就没有创新。

(3) 新颖性。创新是把新的或重新组合和再次发现的知识，引入到所研究对象系统的过程，是引入新概念、新思想和新方法的过程。因此其成果必然是新颖的，“求新”是其灵魂。

(4) 超前性。创新以求新为灵魂，具有超前性。这种超前是从实际出发、实事求是的超前。

(5) 价值性。从创新的效果来看，创新有明显、具体的价值，对经济社会具有一定的效益。创新是各种社会事物进步与发展的共同因素，它能够满足人们的某种需求，促使企业获得成功，国家经济活力得到增强，社会取得进步。如若创新没有价值，创新也就失去了意义。创新成果的价值主要体现为社会价值、经济价值和学术价值。

三、创新与相关概念的关系

1. 创新与创造

创造强调的是第一次的首创，它在“首创”或“第一”问题上是绝对的。而创新则是相对的概念，“创新”要比“首创”“前所未有”的“创造”更宽泛，它既包含了“前所未有”，也包含着对先前原有创造的“重新组合”和“再次发现”。所以，“创新”的概念包含着“创造”，但“创造”并不包含“创新”。

2. 创新与发明

发明既有促进社会发展的积极发明,也有阻碍社会发展的消极“发明”;如计算机的发展是积极发明,而电脑算命、计算机病毒则是消极发明。核科学和技术的发展是积极发明,而核武器的发展则是消极发明。但是,创新则不同,创新必须要能促进社会的发展。所以说,发明只是创新过程的一部分。

3. 创新与企业家精神

“企业家”这一概念是由法国经济学家理查德·坎蒂隆在18世纪30年代首次提出,即:企业家使经济资源的效率由低转高;“企业家精神”则是企业家特殊技能(包括精神和技巧)的集合。或者说,“企业家精神”指企业家组织建立和经营管理企业的综合才能的表达方式,它是一种重要的无形生产要素。创新是企业家精神的灵魂。此外,企业家精神一般还包括关于冒险、勇于开拓、善于学习、执着、敬业、合作、诚信等特征。

四、创新的基本类型

创新可以从不同角度分类。按照创新类型和内容分为产品创新、过程创新、商业模式创新和服务创新。

1. 产品创新

传统意义上将产品定义为有形的、物理的物品或原材料等产品。近年来,服务行业的公司(保健、保险、金融、通信、专业服务等)也开始把他们提供的服务业务称为“产品”。所以,打破传统行业边界,越来越多的产品制造商开始围绕产品向顾客提供服务。

服务型公司和制造商都趋向于使用“产品”这个名词来描述他们提供的内容,但服务和服务型公司的“产品”还是与一般产品有所区别,最主要的一点是,服务往往是无形的,而一般产品是有形的(例如一份保险是无形的,而一辆汽车是有形的),服务型产品的生产和消费是同时进行的,它的配送也需要人的高度参与(如医疗和美容),无法通过专利等法律手段来抵制模仿行为。

所以说,产品创新是指一种能够满足客户需要或能够解决顾客问题的新产品。例如,苹果公司推出的iPhone手机,保险公司推出的新保单等都是产品创新。

产品创新是一个全过程的概念,包括新产品的研究开发过程,也包括新产品的商业化扩散过程。

2. 过程创新

过程创新也称工艺创新,是指把一种新的生产方式或流程引入生产体系,它包括新

工艺的应用、新装备和新的生产管理方式流程的应用。

对于制造型企业来说,过程创新包括采用新工艺、新方式、整合新的制造方法和技术以获得成本、质量、周期、开发时间、配送速度等方面的优势,或者提高大规模定制产品和服务的能力,例如在生产洗衣机时采用了新钢板材料,或者洗衣机的生产线设备从传统机床更换为数控机床,从而降低成本,提高生产效率,这就是过程创新的例子。

产品创新的目的是提高产品设计与性能的独特性,过程创新的目的是提高产品的质量、降低生产成本、提高生产效率、降低消耗与改善工作环境等。过程创新能够增加企业盈利,降低生产成本,提高生产力,并提高员工的工作满意度。

企业通过过程创新为顾客提供完善的前台服务,并增加新型服务,也就是顾客看得见的新“产品”。

3. 商业模式创新与特点

商业模式创新,是指对目前行业内通用的顾客创造价值的方式提出挑战,力求满足顾客不断变化的要求,为顾客提供更多的价值,为企业开拓新的市场,吸引新的客户群。

商业模式创新的特点如下。

(1) 商业模式创新更注重从客户的角度,从根本上思考设计企业的行为,视角更为外向和开放,更多注重和涉及企业经济方面的因素。商业模式创新的出发点,是如何从根本上为客户创造增加的价值。因此,它逻辑思考的起点是客户的需求,根据客户需求考虑如何有效满足它。商业模式创新不仅涉及技术,同时也与技术所蕴涵的经济价值及经济可行性有关。

(2) 商业模式创新不是单一因素的变化。它常常涉及商业模式多个要素同时有大的变化,需要企业组织的较大战略调整,是一种集成创新。商业模式创新往往伴随产品、工艺或者组织的创新。反之,则未必足以构成商业模式创新。如开发出新产品或者新的生产工艺,就是通常认为的技术创新。技术创新,通常是对有形实物产品的生产来说的。但如今是服务为主导的时代,如美国 2006 年服务业比重高达 68.1%,对传统制造企业来说,服务也远比以前重要。因此,商业模式创新也体现为服务创新,表现为服务内容及方式,及组织形态等多方面的创新变化。

(3) 从绩效表现看,商业模式创新如果提供全新的产品或服务,那么它可能开创了一个全新的可盈利产业领域,即便提供已有的产品或服务,也更能给企业带来更持久的盈利能力与更大的竞争优势。传统的创新形态,能带来企业局部内部效率的提高、成本降低,而且它容易被其他企业在较短期时期模仿。商业模式创新,虽然也表现为企业效率提高、成本降低,由于它更为系统和根本,涉及多个要素的同时变化,因此,它也更难以被竞争者模仿,常给企业带来战略性的竞争优势,而且优势常可以持续数年。

4. 服务创新

现代经济发展过程中一个显著的特征是服务业的迅猛发展,其在国民经济中的地位越来越重要。服务业已经成为世界经济发展的核心,是世界经济一体化的推动力。越来越多的企业和服务行业开展服务创新,以提高生产和服务产品的质量,降低企业的成本率,发展新的服务理念。

服务创新是企业为了提高服务质量创造新的市场价值而发生的,服务要素来源于技术创新,两者之间有着紧密的联系。但由于服务业的独特性,使服务业的创新与制造业的创新有所区别。

服务创新主要分为服务产品创新、服务流程创新、服务管理创新、服务技术创新和服务模式创新。

小贴士

海底捞的服务创新

海底捞的服务特色,说得简单一点,就是服务的个性化,永远超越消费者的预期,真诚服务,创新服务。

海底捞的服务小细节:

等位时免费提供棋牌、美甲、擦皮鞋等服务,提供瓜子、爆米花、龙虾片、水果等零食。

用餐期间提供眼镜布、手机套、头绳、围裙、感冒送姜汤、勤换毛巾、洗眼镜、孕妇获得泡菜、雨衣等。



扫码阅读更多资源

第二节 创业概述

一、创业的含义

随着全球创业的兴起,创业已经引起学术界越来越多的关注和兴趣,越来越多的人开始对这一领域进行研究。尽管如此,创业还远没有形成一个单独的理论体系和学科领域,对创业的定义和内涵理解角度也各有不同。

柯兹纳(Kirzner,1973,奥地利经济学家)则从创业者的心特性,特别是认知特性来研究创业。他认为,创业者必须具有特殊的“敏感性”,只有能够敏感地感知到市场获利机会的人才可能成为创业者。可见,柯兹纳的创业理论更强调创业者的主观能动性。

创业教育大师杰弗里·A. 蒂蒙斯(Jeffry A. Timmons, 1942—2008, 美国管理学家, 百森商学院著名教授, 有“创业教育之父”称号)认为: “创业是一种思考、推理和行为方式, 它为机会所驱动, 需要在方法上全盘考虑并拥有和谐的领导能力。”

罗伯特·D. 希斯瑞克(R. D. Hirsch, 2000)认为, 创业是一个发现并捕捉机会并由此创造出新颖的产品、服务或实现其潜在价值的过程。

德鲁克(P. F. Drucker, 1909—2005, 现代管理之父)认为, 创业是一种行为, 其主要任务就是变革。

哈佛商学院教授史蒂文森(Stevenson H)对创业的定义是: 创业是不拘泥于当前资源条件的限制对机会的追寻, 将不同的资源组合并加以利用, 开发机会并创造价值的过程。这一定义充分揭示了创业的实质内涵。

我国一些学者以及清华大学创业研究中心对创业的内涵进行了综合, 他们认为, 创业内涵包括以下几个方面: ①创业是开创新业务、创建新组织、组合新资源、发掘和创造新价值等一系列的具有创新性的活动; ②创业是企业管理的一种手段和指导思想; ③创业是一种高风险的活动; ④创业活动是在企业管理过程中实现的; ⑤创业利润的三个来源: 对于创新的回报、对于风险的补偿、对于企业高效管理和运作的回报。

另外有些学者还将创业分为狭义、次广义和广义三个概念层次。狭义的创业是指创建一个新企业的过程; 次广义的创业是指通过企业创造事业的过程, 包括创建新企业和企业内部创业两个层次的内容; 广义的创业概念是指创造新的事业的过程, 也即包括所有各种不同性质和规模的事业的创造, 例如“家业”这一小规模的“事业”和职业生涯规划等内容。

综合以上观点, 从广义上而言, 创业的本质是不拘泥于当前资源条件的限制对机会的追寻, 将不同的资源组合以利用, 开发机会并创造价值的过程。这种价值创造活动是一种创新活动, 是通过创业者的创业精神体现出来的; 狹义上而言, 创业是创业者发掘创意, 捕捉商机, 承担风险并投入已有的技能知识, 配置相关资源, 为消费者提供产品和服务, 为个人和社会创造价值和财富的创建新企业的过程。

二、创业的基本类型

创业从不同的角度可以分为以下不同类型。

1. 生存型创业与机会型创业

依据创业者的创业动机不同, 全球创业观察(GEM)首先将创业分为生存型创业和机会型创业。生存型创业(necessity-push entrepreneurship)是指没有对创业行为进行更

好的选择,为了谋生不得不或不完全自觉地走上创业之路。这类创业大多没有长期的目标和强烈的创业主观愿望,往往会模仿他人,且规模较小;它只在现有市场上寻找机会,而很少创造新需求。由于其创业动机仅仅是为了谋生,往往小富即安,很难做大做强。

机会型创业(opportunity-push entrepreneurship)的出发点并非单纯为了谋生,而是为了主动抓住和利用市场机遇创造价值和实现自身理想。由于其有强烈的创业意愿,往往能敢于开拓新市场、创造新需求,从而可能带动新的产业发展,进而做大做强。

生存型创业产生的小规模的创业企业吸收和解决就业的数量有限,其简单重复的创业活动一般停留在产业链低端。而由机会型创业催生的企业更有志于开发潜在需求,容易上升至产业的核心技术,提升和创造产业链高端价值,对于提高国家核心竞争力有很大溢出效应。世界发达国家的创业活动均以机会型创业为主,如美国90%以上的创业属机会型创业。而我国由于经济发展水平和社会环境的原因,机会型创业所占比例还较小,绝大多数的创业活动仍然是生存型创业。

生存型和机会型创业取决于多种因素,并非完全由主观因素决定。如创业者的能力及所处的外部政治、经济、文化环境都对创业类型的选择有决定性的作用。因此,加强创业教育和培训,提高创业者的内在创业能力和素质,创造良好的创业外部环境,就会逐步增加创业者选择机会型创业的比例。

2. 个体创业与公司创业

按照新企业创建的渠道,创业可以分为个体创业和公司创业。

个体创业是指创业者个人或团队白手起家进行创业。而公司创业主要是由已有组织发起的创业性行为,通常称为二次创业或者公司内创业。虽然在创业本质上,公司创业和个体创业有许多共同点,但是由于起初的资源禀赋、组织形态、战略目标等不同,在创业风险承担、成果收获、创业环境、创业成长等方面也有很大的差异。

3. 大学生创业、失业者创业、兼职者创业和农民工返乡创业

按照创业主体的社会角色不同,可分为大学生创业、失业者创业、兼职者创业和农民工返乡创业。

大学生毕业后不选择固定职业就业,而是进行自主创业,以这些群体为主体的创业称作大学生创业。大学生为了体现自我价值,愿意做自己想做的事,于是进行创业。他们有的以所学专业创业,有的却是非所学专业,却都可以创业成功。

大学生创业的主要模式有模拟孵化、概念创新、加盟代理、积累演进、连锁复制、分化拓展和技术创新等。按照大学生参加创业活动的时机划分,可以分为三种模式:兼职型创业、休学创业、大学毕业后创业。

小贴士

大学生创业几种典型模式

模拟孵化模式,是大学生受各种创业大赛的驱动和高校创业园区环境的熏陶、资助、催化而进行的创业活动。该模式对资金、技术、创业者能力以及政府支持要求较高。限于大学生的专业特点和局限性,通常孵化项目属服务行业项目。

概念创新模式,是大学生根据自己的新颖构想、创意、点子进行的创业活动。该创业模式集中于装饰、教育培训、家政服务等新兴行业,创业的资金需求量较大,组织管理上个人独资、合伙、股份公司均可。但对个人的能力要求较高,要求创业者具有良好的知识、技术和素质。

加盟代理模式,是大学生个人或团队以“小型办公室”形式从事创业活动,凭借加盟企业的品牌开展业务。财经类院校大学生选择这种模式的比例很高,选择行业主要是科技含量比较低的服务行业。在校大学生以此模式创业具有以下优势:一是充分了解学生的消费需求,立足校园以及周边市场,能够更好地服务学生消费群体;二是具有较高的市场敏感性,能深入了解市场,同时有较强的沟通能力,了解大学生市场的需求。但是由于缺乏创业基金,大部分的大学生选择加盟代理模式也只是做校园代理,企业规模和未来发展都受到了限制。

积累演进模式,即大学生在实现就业的同时积累资本和经验,由个人或几个人组成创业团队而白手起家。该模式的资金需求较小,在管理上主要是采取自我雇佣的业主组织形式,产权关系上以个人独资或合伙投资经营为主。大学生利用专业知识对环境进行分析,在学校周围经营服装、餐厅、酒吧、化妆品等生意,积累原始资本。由于自身对大学生消费群体较了解,所以成功的概率较高。

不少失业者也可以通过自身努力,成功进行创业。这类创业大多选择服务性行业,因其投资少、回报快、风险低。

兼职者创业也占据了创业很大的一部分。大专院校、科研院所的教授和科研人员有的会利用业余时间创建公司。另外,一些在校的大学生、研究生在读书期间也可以创建公司。

农民工返乡创业是农民工在城市务工后,返回家乡,利用打工期间所掌握的知识和技能进行创业。大量的农民工通过返乡创业在工业化、城镇化、农业现代化建设中发挥着重要的作用。农民工返乡创业可以带动农村经济的快速发展,对于提高农民生活水平和文化水平,以及建设和谐向上的社会主义新农村具有很重要的意义。

4. 传统技能型、高新技术型和知识服务型创业

按照创业项目分类,可分为传统技能型、高新技术型和知识服务型三种。

传统技能型创业指使用传统技术、工艺进行创业。比如酿酒、饮料加工、工艺美术品、服装、食品加工、修理等。行业中的独特技能拥有长久不衰的竞争力,许多现代技术也无法与之竞争。

高新技术型创业指的是采用知识经济、高科技、知识密集型产业项目进行创业。高新技术型创业多带有前沿性,包含技术研发和开发的性质。

知识服务型创业是以各类知识咨询服务的方式进行创业。如律师事务所、会计师事务所、管理咨询公司、广告公司等。知识服务型项目具有投资少、见效快、周期短的特点。

5. 依附型、尾随型、独创型和对抗型创业

按创业风险分类,可分为依附型、尾随型、独创型和对抗型创业。

依附型分为两种情况:一是依附于大企业或产业链而生存。在产业链中确定自己的角色,为大企业提供配套服务。如专门为某个或某类企业生产零配件,或生产、印刷包装材料。二是特许经营权的使用。如麦当劳、肯德基,利用品牌效应和成熟的经营管理模式,减少经营风险。

尾随型创业即模仿他人创业。创业者所开办的企业和经营项目均无新意,行业内已经有许多同类企业,新创企业只是尾随他人之后,向他人学着做。尾随的第一个特点,是短期内不求超过他人,只求能维持下去,随着学习的成熟,再逐步进入强者行列。尾随的第二个特点,是在市场拾遗补阙,不求独家承揽全部业务,只求在市场上分得一杯羹。

独创型创业可表现在诸多方面,归结起来,集中在两个层面:一是填补市场需求内容的空白,二是填补市场需求形式的空白。前者是经营项目具有独创性,独此一家,别无分店。大到商品独创性,小到商品的某种技术的独创性。独创性也可以表现为一种服务,如现在的起名公司。当然,独创型创业也具有一定的风险性,因为消费者对新事物总会有一个接受的过程。另外,独创型创业也可以是旧内容的新形式,比如上门产品销售、网络销售等。

对抗型创业是指进入其他企业已形成垄断地位的某个市场,与之对抗较量。这类创业必须做到知彼知己,对市场情况了如指掌,然后依据自身优势,快速科学决策,抓住市场机会,成功创业。

6. 初始创业、二次创业与连续创业

按创业周期划分,可分为初始创业、二次创业与连续创业。

初始创业是一个从无到有的过程。创业者通过挖掘市场潜在需求、寻找商机、评估创业机会、分析市场和自身优势与劣势。创立企业,并进行招聘员工、建立组织、投入资